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Az egyetemi könyvtárak 
külföldifolyóirat-gyarapításának stratégiája 
és finanszírozásának kérdései 
A felsőoktatás és kutatás külföldifolyóirat-ellátottsága színvonalának javítására, finanszí
rozására készült tanulmányok összefoglalása. A szakértői bizottság a helyzetfelmérést, 
elemzést és ajánlásokat az Oktatási Minisztérium felsőoktatási és tudományos ügyek he
lyettes államtitkárának felkérésére végezte el. 

1999-ben az Oktatási Minisztérium felsőoktatá
si és tudományos ügyek helyettes államtitkárának 
felkérésére elemeztük a felsőoktatás és kutatás 
külföldifolyóirat-ellátottságát, javaslatokat fogal
maztunk meg a szakirodalmi ellátás bővítésére és 
finanszírozására, tekintettel a papír alapú és elekt
ronikus folyóiratok (továbbiakban e-folyóirátok), 
valamint teljes szövegű CD-ROM adatbázisok elő
fizetésére. Elemzésünket, javaslatainkat az egye
temi könyvtárak folyóirat-, Online és CD-ROM 
adatbázisok jelenleg előfizetett és új igényeinek 
összesített adatbázisa, valamint a korábban e té
mákban készült publikációink, illetve az MKM vi
lágbanki hitelt felvevő projekt „Tankönyv és Felső
oktatási Könyvtárak Fejlesztési Programja" (TFKF) 
Könyvtári Alprogramja (1992-1995) keretében 
készült elemzések alapján fogalmaztuk meg. 

A következőkben az elemzés és ajánlások, a 
finanszírozási stratégia szerkesztett változatát 
adjuk közre. Köszönetet mondunk Téglási Ágnes 
főtanácsosnak, az egyetemi könyvtárak igazgatói
nak és munkatársainak közreműködésükért, vala
mint a szakértői csoport munkáját közvetlenül 
segítő Nóvák Gabriellának és Németh Péternek, 
akik a statisztikai elemzésekben, szerkesztésben 
voltak segítségünkre. 

Az egyetemi könyvtárak funkciói 
és a gyüjteményfejlesztés kapcsolata 

A felsőoktatásról szóló - többször módosított -
1993. évi LXXX. törvény, valamint a felsőoktatás 
fejlesztéséről szóló 1995. évi Országgyűlési hatá
rozat a felsőoktatás minőségi és mennyiségi át
strukturálását fogalmazta meg. A felsőoktatási 

képzési formák és rendszerek átalakulása a 
könyvtárakkal szemben is növekvő minőségi, 
mennyiségi követelményeket és igényeket tá
maszt. A könyvtári állomány és szolgáltatások 
extenzív igénybevételének növekedését a teljes
ség igénye nélkül az alábbi célok involválják; 
> a hallgatói létszám növelése, a kötelező óra

szám csökkentése, az átjárhatóság, a távokta
tás, a felnőttek folyamatos képzése, a felsőfokú 
szakképzés, az önálló tanulmányi munkára ne
velés, a tudományos kutatómunka módszerei
nek elsajátítása. 
A gazdasági és társadalmi rendszerváltozás 

alapvetően megváltoztatta a könyvtárak működési 
feltételeit, a könyvtárak és könyvtárosok lépés
kényszerbe kerültek gyűjteményük és szolgáltatá
saik fenntartása, valamint fejlesztési igényeik 
megvalósíthatósága és megvalósítása érdekében. 
Világossá vált, hogy a hagyományos könyvtári 
felfogással, ami egy-egy könyvtár értékét kizáró
lag a gyűjtemény nagyságával méri, le kell szá
molni. Napjainkban a könyvtár jóságának" mér
céjéül a könyvtáron keresztül elérhető információk 
minősége és tömege szolgál, azaz a könyvtárak
nak, egy ország könyvtári rendszerének biztosíta
niuk kell a felhasználók információs igényeinek 
optimális kiszolgálását, a felhasználók számára 
elérhetővé kell tenni az ország és a világ könyvtá
rainak információs vagyonát. 

Mindezek a kívánalmak az egyetemi könyvtá
rak gyüjteményfejlesztési politikájának szükség
szerű változtatását, rugalmasságát igénylik. A 
könyvtár az egyetem minőségi létének olyan 
alapfeltétele, amelytől mind az egész intézmény
nek, mind szakjainak, szakirányainak, tudományos 
minősítő képzésének (PhD) az akkreditációja 
függhet. Az új szakok, szakirányok indításának 
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tudományos infrastruktúráját a nemzetközi norma
tívákhoz igazodó szakgyűjtemény és a hozzá kap
csolódó szolgáltatások adják. 

A hazai tudományos könyvtárak állományfej
lesztési politikájának arculatát a mindenkori fenn
tartó igényei és finanszírozási korlátai formálták. A 
könyvtárak e politikát, illetve saját elképzeléseiket 
gyűjtőköri szabályzataikban rögzítették. E gyűjtő
köri szabályzatok általában a kívánatos gyűjte
ményfejlesztést rögzítették, és sohasem a lehet
ségest. 

Az M KM-Világ bank TFKF program keretében 
elindított helyzetfelmérö és fejlesztési irányok 
kimunkálása során a könyvtárak szembesültek ko
rábban megfogalmazott gyűjteményépítési elkép
zeléseikkel, azaz: gyűjteményeik mennyire felel
nek meg a fenntartó oktatási-kutatási igényeinek, 
tágabban a hazai könyvtári rendszer mennyiben 
tudja kielégíteni a felhasználók kívánalmait. 

Az állományelemzési munkálatok jelentős sze
repet töltöttek be a hazai könyvtárak állományá
nak tudatos formálásában, a múltbeli hiányossá
gok feltérképezésében, és a jövőbeni fejlesztési 
irányok megfogalmazásában. Az erőforrás-korlá
tos külső feltételek kényszerítik a könyvtárakat, 
hogy a korábbi papírforma szerint létező gyűjtőköri 
kooperációt erőforrás-megosztáson alapuló való
ságos együttműködést eredményező, gazdasági
lag hatékony gyűjteményépítéssel váltsák fel. A 
külső feltételek változása lehetőséget is teremt 
erre, gondoljunk itt elsősorban az elektronikus 
hálózat és szolgáltatások nyújtotta kooperatív 
erőforrás-kihasználás előnyeire. A felhasználói 
igények gyors változása, a dokumentumok meny-
nyiségének növekedése, és a dokumentumtípu
sok, a kapcsolódó szolgáltatások folyamatos vál
tozása rugalmasságra, a változásokhoz való di
namikus alkalmazkodásra késztetik a könyvtárakat 
és könyvtárosokat. 

A gyűjtemények elemzése során nyilvánvalóvá 
vált: 
> a hazai egyetemi gyűjtemények elmaradottsá

ga a nyugat-európai egyetemek könyvtári gyűj
teményeinek színvonalától, 

> a gyüjteményfejlesztésre- irányzott költségveté
si keretek szűkössége. 
A felsőoktatás minőségének biztosítása, a fel

zárkózás követelménye, az egyetemek verseny
képességének növelése alapvetően előtérbe kell, 
hogy helyezzék a korszerű gyűjtemények és in
formációszolgáltatások fejlesztését. Ennek érde
kében a felsőoktatás finanszírozási rendszerében 
helyet kellene kapniuk bizonyos gyűjteményfej
lesztési ajánlásoknak, mint pl. 1 nappali hallgatóra 
jutó kurrens könyv- és folyóirat-beszerzés kívána
tos mértéke, 1-1 induló új szak akkreditálásának 
minimális könyvtári-gyűjteményi háttere stb. Az 

egyetemek rangsorának kialakításában az intéz
ményi költségvetésben a könyvtárra fordított ösz-
szegeknek is szerepet kellene kapniuk. 

Összehasonlításul néhány európai adat az ál
lománygyarapítási összegekre vonatkozóan: 

A British Council 1999-es tájékoztatója szerint 
az Egyesült Királyságban 1 nappali tagozatos 
egyetemi hallgatóra jutó átlagos állománygyara
pítás 39,35 GBP könyvre, és 65,21 GBP folyóirat
ra, azaz összesen 104,56 angol font. Ha ezt kive
títjük hazai viszonyokra, akkor 160 ezer nappali 
tagozatos egyetemi hallgatóval számolva 2,56 
milliárd Ft-ot kellene költeni könyvre, és 10,56 
milliárd Ft-ot folyóirat-előfizetésre a fenti átlagot 
figyelembe véve. 

A finnországi egyetemi könyvtárak gyarapítási 
összege 1996-ban 1 nappali tagozatos hallgatóra 
600 finn márka volt átlagosan (340 FIM alsó és 
1100 FIM felső határ); valamennyi hallgatót be
számítva 400 márka/hallgató. A finn egyetemi 
hallgatókra tehát a dupláját költhették a finn 
egyetemi könyvtárak a miénkkel összehasonlítva. 
Folytathatnánk az összehasonlításokat számos 
európai felsőoktatási intézmény könyvtári ellátott
ságával kapcsolatosan, de ugyanezt az eredményt 
kapnánk, azaz a hazai felsőoktatási könyvtárak 
gyarapításának finanszírozási keretei elmaradnak 
a fejlett országok egyetemi, főiskolai könyvtárai
nak szintjétől. 

Az MKM-Világbank T F K F program 

A magyar felsőoktatási könyvtárak könyv- és 
folyóirat-állományának vizsgálata, és az állo
mányfejlesztésre vonatkozó javaslatok kidolgozá
sa csaknem egy évtizede folyik. 

1992 nyarán a Művelődési és Közoktatási Mi
nisztérium 60 kérdőívet küldött szét a felsőoktatási 
intézmények könyvtáraiba, hogy a gyűjtemények 
állapotáról, a költségvetési helyzetről, a könyvtá
rak igényeiről tájékozódjon. A kérdőíves felmérés 
nyomán elvégzett számítások szerint 1991-ben a 
felsőoktatásban^ részt vevő nappali hallgatókra 
fejenként 65 USD-nak megfelelő összeg jutott. 

A felmérés alapján külföldi és magyar szakér
tők további vizsgálatokat, számításokat végeztek 
azzal a céllal, hogy meghatározzák, hogyan lehet
ne a magyar felsőoktatási könyvtárak állományát a 
fejlett országok könyvtáraiét megközelítő színvo
nalra emelni külső forrás bevonásával. Ivor Kemp, 
a Világbank szakértője megállapította, hogy a 
magyar felsőoktatási könyvtárakban a vizsgálatot 
megelőző 40 év alatt a nyugati szakirodalom be
szerzése korlátozott volt, ezért e területen különö
sen nagyok a hiányok. Kevés a korszerű informá
cióhordozókon megjelent dokumentum beszerzé-
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se. Az induló új szakoknak nincsen meg a szüksé
ges dokumentumhátierük. 

1993 és 1995 között a szakértői munka, a fel
sőoktatási könyvtárak fejlesztésére vonatkozó 
javaslatok kidolgozása tovább folytatódott a Mű
velődési és Közoktatási Minisztérium Könyvtári 
Osztálya által szervezett „Tankönyv és Felsőok
tatási Könyvtárak Fejlesztési Programja" Könyvtári 
Alprogramjának keretében. Mintegy 100 magyar 
és külföldi szakértő vizsgálta meg a magyar felső
oktatási könyvtárak helyzetét, és öntötte formába 
javaslatait. Az állományfejlesztésről a magyar 
szakértők résztanulmányait és egyéb dokumentu
mokat figyelembe véve, valamint az egyes 
könyvtárakban tett látogatások és a könyvtárosok
kal szervezett konzultációk tapasztalatait mérle
gelve Hannelore Rader és Czigány Magda készí
tettek javaslatot. 

H. Rader véleménye az volt, hogy a folyóiratok 
beszerzése terén van a legnagyobb hiány. Java
solta, hogy a magfolyóiratok gyűjteménye minden 
egyetemen álljon rendelkezésre, és a kutatás tá
mogatása céljából minden szükséges folyóirat 
legyen meg az egyetemek valamelyikén, ahol a 
többieknek is rendelkezésére áll. Czigány Magda 
is prioritásként határozta meg az oktatást segítő 
könyvek és folyóiratok maggyüjteményének vé
delmét. 

A TFKF könyvtári alprogramja keretében létre
jött tanulmányokból, javaslatokból egyetlen, egy
séges fejlesztési terv született, amelyet 1995-ben 
a Világbank Budapestre látogató küldöttsége 
megvitatott és elfogadott. (Ezt a dokumentumot -
a bizottság vezetőjéről - a szakma Neal-jelen-
résként emlegeti.) A fejlesztési tervet széles kör
ben bemutatta, ismertette ugyanez év májusában 
a TFKF könyvtári alprogramjának munkáját lezáró 
konferencia és szemináriumsorozat. 

A TFKF program négy területre összpontosí
totta a figyelmet: számítógépesítés, épületkorsze-
rüsítés és fejlesztés, személyzet- és állományfej
lesztés. A program 5 évre 80 millió USD-t irányzott 
elő gyűjtemény fejlesztésre, feltételezve a Világ
bank és a magyar kormány közös finanszírozását, 
amely a magyar fél oldatáról szerkezeti támoga
tást kívánt biztosítani az alábbi ütemezésben: 

Időszak Világbank Magyar kormány 
% 1000 USD % 1000 USD 

Első év 16 6 400 10 4 000 
Második év 28 11 200 16 6 400 
Harmadik év 28 11 200 20 8 000 
Negyedik év 20 8 000 24 9 600 
Ötödik év 8 3 200 30 12 000 
Összesen: 100 40 000 100 40 000 

Az ütemezés szerint az ötödik évben a támo
gatást csaknem teljesen a magyar kormány által 
biztosított keretből folyósították volna, hogy így 
biztosítsák a kölcsön lejárta után az állami kötele
zettségvállalás automatikus beépülését az egye
temi könyvtárak költségvetésébe. 

A TFKF projekt célja a tanulás, oktatás könyv
tári hátterének megteremtése volt. A támogatás 
nagyságára vonatkozó javaslat kidolgozásakor az 
199571996-os tanév tervezett hallgatói létszáma 
lett figyelembe véve - összesen 143 534 teljes 
idejűre átszámított hallgatói létszám. Oktatói, ku
tatói létszámot ez a javaslat nem vett figyelembe 
a tervezett kölcsön jellegéből következően. 

A jelen helyzet 

Az 1998/99-es tanévben 163 100 nappali hall
gató, az esti, levelező stb. formákat is figyelembe 
véve, összesen 188 708 teljes idejű hallgató és 
21 323 oktató, kutató szerepel az Oktatási Mi
nisztérium 1999-ben megjelent statisztikájában. Ez 
a létszám a jelenlegi tanévben tovább emelkedett, 
tehát a világbanki jelentés logikáját követve, a 
megnövekedett hallgatói létszám és a kutatás 
támogatásának ímperatív jellege évi 16 millió 
USD-nál nagyobb összeget igényelne. 

A rendelkezésre álló adatok szerint - az adott 
év átváltási kulcsával számolva a hazai felsőok
tatási intézmények könyvtárai 
1989-ben 1991-ben 1993-ban 1999-ben 
3 190 000 3 501 000 7 216 000 7 300 000 
USD-t költöttek hazai és külföldi szakirodalom 
beszerzésére. 

Az 1999-es folyóirat-beszerzés adatainak elem
zése azt mutatja, hogy a 25 állami egyetem 
könyvtára külföldi folyóiratokra, CD-ROM-okra és 
online adatbázisokra a folyó évben 5 280 697 
USD-t költött. Ha ide számítjuk a most meg nem 
kérdezett főiskolák külföldi folyóirat-vásárlási ke
retét, az összeg nem haladja meg az 5,5 millió 
USD-t. A hazai példákból tudjuk, hogy egyetemi 
könyvtáraink költségvetésük minimálisan 75%-át 
kénytelenek külföldi folyóiratok beszerzésére for
dítani. Akkor tehát 1999-ben a magyar felsőokta
tásnak könyvek és folyóiratok beszerzésére leg
feljebb 7,3 millió USD-nak megfelelő összeg állt 
rendelkezésére. 

Az utóbbi évek tapasztalatai azt mutatják, hogy 
a költségvetés és a tanszékek, valamint az oktatók 
kutatási támogatása egyre inkább visszavonul a 
folyóirat- és könyvbeszerzés finanszírozásából. A 
hivatalos kutatástámogatási kuratórium nem is 
tekinti feladatának a folyóirat-beszerzés támogatá
sát, az egyéni kutatóknak pedig eszközvásárlásai 
és utazási költségeik emésztik fel a keretüket. 
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A külföldi adathordozók beszerzését nehezíti 
egyrészt a 80-as évek 200%-ot is elérő áremelke
dése után a 90-es években tapasztalható drágu
lás, másrészt a forint devalvációja, illetve a csúszó 
leértékelés. Mind az angliai, mind az USA-beli 
kiadók 1993-tól évente átlagosan 11%-kal emelték 
áraikat, és ez a folyamat most is tart. A nyugati 
piacon a drágulást az STM-kiadók (Science, 
Technology, Medicine) akciója kezdeményezte. 

A két komponenst figyelembe véve az egyete
mi könyvtárakban az azonos szintű beszerzés 
fenntartása érdekében évente mintegy 20-25%-kal 
több pénzügyi forrást kellett volna bevonniuk stag
náló költségvetési körülmények között. A helyze
ten az sem változtatott, hogy a 90-es évek folya
mán pályázati lehetőségek nyíltak meg az egye
temek számára. Közismert tény, hogy az egy évre 
szóló pályázati pénzből öngyilkosság folyóiratot 
rendelni, mert nem biztosított a következő évben a 
finanszírozás. 

Mindezek arra kényszerítették a könyvtárakat, 
hogy évente változó mértékben, de nagyszámú és 
nagy értékű folyóiratról mondjanak le. Egzakt 
számokat nehéz mondani, mert szemben a tan
széken dolgozó oktatóval, aki 1-2 folyóirat el
vesztését akár egy évtizedig sem felejti el, a 90-es 
évek elején az egyetemi könyvtárak nem vezettek 
nyilvántartást a lemondott folyóiratok példányszá
máról, a mára valorizálható előfizetési összegéről. 
Hozzávetőleges összesítésünk azt mutatja, hogy a 
jelenlegi folyóirat-állomány legalább egyharmad
dal csökkent a címeket illetően. Elsősorban a drá
ga MCB-, Elsevier-, Kluwer-folyó iratokat és a 
Chemical Abstractset mondták le. Mindez nem 
zárja ki, hogy ezek helyett új, olcsóbb folyóiratokra 
fizettek elő. 

Külföldifolyóirat', CD-ROM és online 
adatbázisigény 

A munkabizottság kialakította a hagyományos 
és e-folyóiratok, valamint teljes szövegű CD-ROM 
adatbázisok egyesített adatbázisa építésének 
szempontjait. Az adatbázis építéséhez és az 
elemzéshez szükséges szoftvert kifejlesztették, 
amelynek alapján az egyetemi könyvtárak a ko
rábban közölt adataikat kiegészítették, illetve mó
dosították. Az adatbázis összeállításának szem
pontjai; folyóirat neve, kiadó, ISSN, valutaár, Ft-
ár, szállító, könyvtár neve, tudományterület, kon
vertált USD-ár, információhordozó (papír, CD-
ROM, online), előfizetett és új igény. A tudo
mányterület feldolgozásnál az OTKA tudományte
rületi felosztását használtuk. 

Az adatbázis elemzése során a következő 
megállapításokra jutottunk: 

1. Az egyetemi könyvtárak által rendelt és igé
nyelt 13 072 folyóirat mennyiségileg körülbelül 
az 1990-es szintnek felel meg, de az összeté
telben jelentős változások történtek. 

2. A 2000. évre becsléseink szerint az oktatás-ku
tatás igényeinek kielégítésére minimum 11-12 
millió USD szükséges a külföldi folyóirat és 
CD-ROM, online adatbázisok előfizetéséhez. 

3. Az előfizetett CD-ROM-ok és az online folyó
iratok aránya az előfizetésben a papír alapú 
folyóiratok előfizetésének kb. 15%-át éri el. A 
CD-ROM és online előfizetésekben vezet a 
SZOTE. KLTE, a SOTE és HIETE. 

4. A tudományterületi besorolások igen eltérőek, a 
felsorolt címek több mint 30%-ánál nincsen be
sorolás (itt az előfizetési összeg döntő többsé
gét 3 adatbázis adja - SCI, Inspec, Current 
Contents), a megadott tudományterületi beso
rolásokat tekintve az előfizetetteknél a filozófiai 
és történettudományok, a gazdaság- és jogtu
domány és az orvostudomány súlya a legna
gyobb. A CD-ROM és az online előfizetésben 
az orvostudomány az előfizetés felét teszi ki. 

5. Az új igények feltérképezése a felhasználói 
igények és tudománymetriai módszerek alapján 
készült. Az új igények CD-ROM-ok esetében az 
eddigi előfizetettek közel kétszerese, az új 
online előfizetések értéke megközelítően azo
nos az eddig előfizetettekével. A papírformá
ban megjelenő folyóiratok iránti igény visszafo
gott. 

6. Az új igények között a legmagasabb darab
szám és érték az orvostudományt és a gazda
ság- és jogtudományt jellemzi. Az említett tu
dományági besorolás hiánya döntően az or
vostudomány és a műszaki tudomány igényét 
növeli tovább. (, 

7. Az összes igényt (előfizetett + új) tudományte
rületenként vizsgálva látható, hogy a címek 
26%-a nincs besorolva, s ez az előfizetési ősz-
szegben 30%-ot tesz ki. Az összes igényben 
kiemelkedően magas az orvostudomány, bio
lógia, kémia, matematika és fizika, valamint a 
gazdaság- és jogtudomány részesedése. 

8. A papírformában megjelenő folyóiratok iránti 
igények között kevés a párhuzamosság, ezeket 
általában a földrajzi elhelyezkedés indokolja, 
egy intézményen belül elvétve fordul elő, ezért 
a duplumok kiszűrésével nem indokolt foglal
kozni. 

9. A címenként megadott CD-ROM és online igé
nyek áttekintése után megállapítható, hogy a 
könyvtárak gyakran igényelnek olyan adatbázi
sokat, amelyek már valahol fellelhetők, illetve 
még nincsenek az országban, de van informá
ció róluk. Ugyancsak gyakran előfordul, hogy 
ugyanazt az adatbázist kívánják elérni vagy 
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CD-ROM-on, vagy online. Az új igények között 
egyaránt szerepelnek bibliográfiai adatbázisok, 
szótárak, teljes szövegű adatbázis-változatok 
és egyedi online folyóiratok. 

Javaslatok és indoklás 

1. CD-ROM adatbázis és online elérés 
előfizetése 

A szakértői bizottság nem rendelkezett sem
miféle információval, hogy javaslatában a lehetsé
gesre vagy az optimálisra tegye a hangsúlyt. A 
CD-ROM és az online elérésű adatbázisok, folyó
iratok (full-text) 3 évi előfizetésének központi fi
nanszírozása rendkívül jelentős előrelépés lenne a 
felsőoktatás és kutatás szakirodalmi és informá
cióellátásában. 

Az elektronikus folyóiratok elsősorban az STM-
kiadóknál terjedtek el. Céljuk a nyomtatott publi
kációk piacának biztosítása, s ezzel párhuzamo
san fejlesztik ki az elektronikus változatot a továb
bi haszon reményében. Németországi elemzések 
szerint (R. Gríebel) az STM-kiadók konzorciumos 
ajánlatai nem éppen a könyvtári érdekeket szol
gálják. A német egyetemi könyvtárak számára 
elhangzott figyelmeztetés, ami ránk is érvényes, 
hogy konzorciumos megállapodás esetén mérle
gelni kell, hogy a többletköltség milyen arányban 
áll a többletértékkel. 

Az ismert elektronikus folyóiratok száma (pár
huzamos kiadások) megközelíti a 8000 címet, 
nem számítva a newslettereket és academic 
discussionokat. Az e-folyóiratok kezdeti elterjedése 
magával hozta a könyvtárak és kiadók érdekel
lentétének kiéleződését. 1997-ben a holland és a 
német könyvtárak egy csoportja határozatot foga
dott el: 
> elutasítják a kiadók azon követelését, hogy 

e-folyóirat rendelése esetén nem mondhatják le 
a nyomtatott változatot; 

> a nyomtatott és az e-változat együttes rendelé
se esetén az ár csak 7,5%-kal lehet magasabb, 
mint a papírváltozat; 

> kizárólagosan e-kiadás rendelése esetén az ár 
nem lehet több, mint a nyomtatott változat 
80%-a. 
Ehhez a határozathoz csatlakozott néhány hó

nap múlva a finn egyetemi könyvtárak szövetsége 
is. 1998 márciusában az International Coalition of 
Library Consortia (több mint 5000 tagkönyvtárral a 
világ minden részéről) hasonló értelmű határozatot 
fogadott el. 

Magyarországon az anyagi korlátok miatt az e-
folyóiratok elterjedtsége igen csekély, és a világ-
terméshez képest alacsony a tudományos könyv

tárakban használt CD-ROM-ok száma is. Talán 
ezért is ajánlatos, hogy - ha ezen a területen előre 
akarunk lépni - vegyük figyelembe más, részben 
hozzánk hasonló nagyságú ország egyetemi és 
tudományos könyvtárainak gyakorlatát. 

Javaslatunk egyik lényeges eleme a finnországi 
gyakorlat szelektív, anyagi eszközöktől és revide
ált könyvtári igényektől függő alkalmazása. A finn 
elektronikus könyvtár 1997-ben 8,5 millió finn 
márkával kezdte működését, 1998-ban költség
vetése már 20 millió finn márka volt. Felügyeletét 
és finanszírozását a finn oktatásügyi minisztérium 
látja el. 

A FinElib két lépcsőben szervezte meg műkö
dését, két ízben fordult kérdőívvel a finn felsőok
tatási és kutatóintézeti könyvtárakhoz. Az igények 
alapján szervezte meg az adatbázisok teljes és 
korlátozott szintű licencének vételét, az adatbázi
sok és az e-folyóiratok használatának biztosítását. 

A FinElib kertében a felsőoktatási könyvtárak 
az alábbi adatbázisokat érhetik el: 

Elektronikus fo lyóiratok: ABI Inform: Pro-
quest Direct, használja: 12 egyetemi könyvtár és 8 
főiskola; Academic Press: IDEÁL, használja: 17 
egyetemi könyvtár, 25 főiskola, 9 kutatóintézet; 
ACS-Amehcan Chemical Society, használja: 9 
egyetemi könyvtár; IEEE/IEE-IEL Online, hasz
nálja: 4 egyetemi könyvtár, 7 főiskola; EBSCO: 
Academic Search Elité és Business Source Elité 
Optional, használja: 20 egyetemi könyvtár, 31 
főiskola, 2 kutatóintézet; OVID: Medline, CINAHL. 
EBMR, használja: 4 egyetemi könyvtár, 21 főis
kola; Springer-Link, használja: 14 egyetemi 
könyvtár, 18 főiskola, 5 kutatóintézet. 

Referáló adatbázisok: ABC Clio: Historical 
Abstracts, használja: 7 egyetemi könyvtár; Camb
ridge Scientific Abstracts, használja; 20 egyetemi 
könyvtár, 23 műszaki főiskola, 3 kutatóintézet; 
International Index to Music Periodicats, használja: 
4 egyetem, 2 főiskola; SilverPlatter: BIOSIS - CAS 
- INSPEC - MLA, használja: BIOSIS - 4 egyetemi 
könyvtár, CAB - 4 egyetemi könyvtár, INSPEC - 7 
egyetemi könyvtár, MLA - 8 egyetemi könyvtár. 

Az OM döntése alapján a fenti adatbázisok 
igényléséről célszerű lenne megkérdezni az egye
temeket, illetve egyetemi könyvtárakat, melyeket 
tartanák legfontosabbnak, hogy elérhetők legye
nek. Döntéskor arra is tekintettel kell lenni, hogy a 
potenciális felhasználók száma mennyi, illetve a 
magyar tudománynak melyek a prioritásai. Gazda
ságossági szempontokat figyelembe véve, nem 
biztos, hogy jelen helyzetben minden - túl általá
nos információkat tartalmazó - adatbázis előfize
tését országosan kell preferálni. (Ettől függetlenül, 
ha pl. valamely könyvtárnak a technikai-személyi 
feltételei lehetővé teszik, egy intézmény fizetne 
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elő célzott támogatással pl. hivatkozási indexeket, 
de az kiszolgálná az egész országot. Információ
ink szerint egy-egy ilyen adatbázis országos licen
ce olyan költségekkel járna, amit lehetetlen kifi
zetni, arról nem is beszélve, hogy az adatbázis
gazdák, illetve szolgáltatók korlátozzák a konzor
ciumtagok számát.) 

Az oktatás és kutatás preferált szakjait, tudo
mányterületeit kiszolgáló teljes szövegű folyóirat
adatbázisok előfizetése lényeges javulást ered
ményezne az ellátottságban már induláskor. 

2. Papír alapú folyóiratok 
előfizetése 

Az 1999-ben előfizetett papir alapú folyóiratok 
további előfizetése bizonytalan, mivel az egyetemi 
könyvtárak nem rendelkeznek biztonságos költ
ségvetési kerettel. 

Szükségesnek tartjuk: 
> az integrálódott egyetemek folyóirat-beszerzé

seink összehangolását intézményen belül és 
országosan; 

> ne legyen lemondva a csak 1 példányban előfi
zetett ún. magfoiyóirat; 

> meg kell oldani a különösen drága és értékálló 
folyóiratok 1 példányos előfizetése révén az 
egész tudományterület országos ellátását elekt
ronikus dokumentumküldö szolgáltatással, 
könyvtárközi kölcsönzéssel; 

> az egyetemi könyvtárak - a pótlólagos költsé
gek finanszírozása mellett - kötelesek biztosí
tani a folyóirat elérhetőségét a főiskolák okta
tói, hallgatói, valamint a kutatók számára is. 

3. Megjegyzések 

Koncepciónk kedvező megítélése esetére és a 
beszerzési infrastruktúra átalakítására tett előter
jesztésünk után javasoljuk, hogy az anyagi forrá
sok keretének és származásának ismeretében 
bizottságunk megbeszélést folytasson az egyes 
tudományterületek (agrár-, orvos-, műszaki, ter
mészet-, gazdaság-, társadalomtudomány stb.) 
szakembereivel, akikkei közösen kidolgozhatjuk, 
hogy a finnországi gyakorlatból milyen konkrét 
adatbázisok, folyóiratcsomagok, azok részei, vagy 
egyéb online eíérhetőségű folyóiratok iránt mutat
kozik igény intézményeinkben. 

Javaslatainkat úgy kívánjuk bővíteni, hogy fi
gyelemmel legyen az előzetes vizsgálatba nem 
bevont egyházi egyetemek, kutatóintézetek, a 
2000. január 1. után integrált főiskolák realizálható 
szükségleteire. A valós igények megjelölése után 
tehet a bizottság javaslatot az országos, országo
san korlátozott, szakterületi licencek meghívásos 
tárgyalásainak megindítására. 

Javaslatok az egyetemi könyvtárak 
finanszírozási rendszerének 
átalakítására 

A könyvtárak fenntartásának és finanszírozá
sának jelenleg nincsenek világos elvi alapjai sem 
a felsőoktatási rendszer egészében, sem az egyes 
felsőoktatási intézményeken belül. A fenntartó 
intézmények alulfinanszírozottsága, a több helyütt 
felhalmozódott adósság következtében úgy tűnik, 
nemcsak a megkezdett automatizáció folytatására, 
hanem a folyóirat-törzsállomány, a már megindí
tott CD-ROM és online (internet) adatbázisok elő
fizetésére, valamint a szükséges tankönyvek és 
szakkönyvek megvásárlására sincs elégséges 
forrás már jelenleg sem, a 2000. év pedig újabb 
megpróbáltatásokat jelez. Ezért javasoljuk, hogy 
az egyetemi könyvtárak egységes elveken alapuló 
állami költségvetési támogatásban részesüljenek. 

Jóllehet a jelenlegi finanszírozási stratégia el
sősorban az állományfejlesztésre irányul, nem 
hagyhatjuk figyelmen kívül az egyetemi könyvtá
rak finanszírozási problémáit általában, így arra 
vonatkozó észrevételeinket és javaslatainkat is 
megtesszük. 

A finanszírozás rendszere, követve a felsőok
tatás finanszírozásának struktúráját, az alábbi 
elemekből tevődne össze: 

Képzési és létesítményfenntartási előirányzat 
> amely a funkcionálisan elkülönült könyvtári 

egységeket venné figyelembe (központi könyv
tár, kari könyvtárak). A fenntartás fogalmába 
értendők: fűtés, világítás, kommunális költsé
gek, karbantartás, felújítás, higiénés és bizton
sági feltételek biztosításának költségei, helyi
ségek bérleti díja, gépek, berendezések üze
meltetési stb. költségei, számitógépes informá
ciós rendszerek (hardver, szoftver) karbantar
tási, maintenance/support költségei, valamint a 
bérjellegű költségek. 
E költségeket az egyetemi költségvetésben el

különítetten kellene kezelni, forrásai: az egyetem 
állami támogatása, amelyet ki kellene egészíteni 
az egyetemi könyvtárak nyilvános funkciója ellátá
sából eredően célzott állami támogatással (pl. 
annak figyelembevételével, hány külső beiratko
zott olvasó, illetve látogató veszi igénybe a 
könyvtár szolgáltatásait). A könyvtári szolgáltatá
sok működtetésének költsége a könyvtárépület 
nagyságától, a nyitvatartási időtől, a szolgáltatások 
fajtáitól, a látogatók (olvasók) számától stb. függ. 

Normatív ál lománygyarapítási előirányzat 
> amely a dokumentumellátást és a könyvtári, 

információs szolgáltatásokat támogatja. Ide 
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értendő az állománygyarapítás (hagyományos 
és nem hagyományos információhordozók), 
könyvtárközi kölcsönzés (copyrightköltségek), 
adatbázis-építés stb. 
Az intézményi akkreditációt célszerű lenne az 

egyetemi könyvtárban elérhető szakirodalom és 
tudományos információellátás valamilyen szintjé
hez kötni. Új szak alapításának vagy indításának 
egyik akkreditálási feltétele lehetne a tudományte
rületi szakirodalom pl. 25 000 kötetes induló állo
mányának megléte, továbbá online információk 
elérhetősége az egyetem könyvtárában. 

A tanulmányozott külföldi példákban a tandíj, 
PhD-bevétet bizonyos százalékát is minden eset
ben a könyvtárak kapják az állománygyarapítási 
keret felépítéséhez. 

Az állománygyarapítási normatíva kialakításá
nak szempontjai lehetnek: az oktatott és kutatott 
diszciplínákra - a szakirodalmi igények és sajátos
ságaik figyelembevételével - kialakított kategóriák 
szerinti normatív összeg szorozva a hallgató+ok-
tató létszámmal; ehhez intézményenként minőségi 
differenciálásra további normatíva jönne: az akk
reditált programok száma szerinti összeg szorozva 
a minősített oktatók és kutatók számával. 

Ha bonyolult számításokat most nem is tudunk 
bevezetni az állománygyarapítási keretek kialakí
tásához, egy minimális konkrét Összegből is kiin
dulhatunk, amivel valamilyen biztonságot lehetne 
nyújtani az állománygyarapítási keretek hektikus
sága ellen. Javasoljuk, hogy indulásként a felső
oktatási könyvtárak: (1) 1 nappali tagozatos hall
gatóra számítva évi 20 000 Ft-ot, és (2) a kutatási 
normatíva 20%-át kapják meg állománygyarapítási 
célra. 

Az így képzett állománygyarapítás-fejlesztési 
keretet nem osztanák le automatikusan, ez a for
rásképzés számítási módja. Az így kiszámított 
pénzügyi keretből lehetne bevezetni pl. az önkor
mányzatok érdekeltségnövelő támogatásához ha
sonló ösztönzőket a felsőoktatási könyvtárakat 
fenntartó intézmények támogatására. Amennyit, 
vagy amennyivel többet fordít állománygyarapítás
ra a főiskola vagy egyetem, annyit vagy annyival 
többet kapna a központi alapból. Ugyancsak ez az 
összeg/keret szolgálhatna forrásul országos pro
jektek megvalósításához. 

Az 1 hallgatóra jutó szakirodalmi gyarapítási 
összeg növelésével a TFKF programban 1994/95-
ben kitűzött céljainkat kezdhetnénk megvalósítani, 
ahol is 5 év alatt évente eltérő ütemezésben évi 
16 millió USD-t terveztünk e célra, alacsonyabb 
induló létszámmal (1995/96-os hallgatói létszám -
143 534). 

Az egyetemi könyvtárak külföldi szakirodalmi 
ellátási kötelezettsége és így igénye erőteljes, a 

gyarapítási párhuzamosságok elkerülése és ezzel 
a költségkímélő állományfejlesztési politika meg
valósítása érdekében a külföldi szakirodalmat és 
információkat döntően a nyilvános egyetemi 
könyvtáraknak kellene beszerezni, tárolni, szol
gáltatni és közvetíteni. Ily módon mind a főiskolai 
oktatók, hallgatók, mind a kutatóintézeti munkatár
sak hozzáférhetnek a világ szakirodalmi termésé
hez az egyetemi könyvtárakban. 

Fejlesztés f inanszírozása, 
programfinanszírozás 

E célra külön felsőoktatási könyvtári fejlesztési 
alap szükséges, melyből: 
> országos, nemzeti projekteket valósítanának 

meg, mint pl. az elektronikus folyóiratok, adat
bázisok országos előfizetése (EISz); 

> az egyetemi könyvtárak pályázat útján nyer
hetnék el a fejlesztésükhöz szükséges össze
get, ez biztosítaná a képzési struktúra változá
sainak követését (új szakok, szakirányok és 
kutatási témák ellátását), a könyvtári rendszer
ben betöltött nyilvános feladatkör ellátását, az 
automatizálás fejlesztését, új szolgáltatások 
beindítását; 

> a szükségessé vált épületfejlesztési tervek va
lósulnának meg. 

A felsőoktatás és kutatás 
külföldifolyóirat-ellátottsága 
javításának irányai és feltételei 

A magyar egyetemi könyvtárak funkcióinak 
megváltozásából, feladataik megnövekedéséből, 
valamint az egyetemi könyvtárak folyóirat-állo
mányáról készült felmérés adatbázisban rögzített 
eredményeinek elemzéséből, melyet tanulmá
nyunk első részében áttekintettünk, az a vitatha
tatlan következtetés adódik, hogy az egyetemi 
könyvtárak folyóirat-állományának fejlesztéséhez 
gyors és hatékony központi intézkedésre van 
szükség. 

1999-ben a hazai egyetemi könyvtárak 
rendelése 

papírformátumú, CD-ROM adatbázis, online 
elérésű folyóirat 

összes rendelés: 8873 cím 5 197 685 USD 

A legszerényebben megfogalmazott szükség
let, amelyet az utóbbi évtized forráshiánya miatti 
lemondások, de ugyanakkor indított új szakok 
igényei indokolnak 

összesen: 4199 cím 3 817 359 USD 
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Tehát az 1999. évben rendelt + az új folyóirat
igény 

összesen: 13 072 cím 9 015 044 USD, 
amely a korrekciók (adatbázis-kitöltés, árinformá
ció-hiány és áremelkedés) figyelembevételével 

12 mi l l ió USD-t jelent 2000-től a kül fö ldi 
folyóiratok beszerzésében, 

melynek forrása lehet az egyetemi költségvetés 
mellett központi források, kutatási alapok támo
gatása. 

2000-ben az ún. könyvtári szerkezeti többlet
támogatás célzott jellege megszűnt, beolvadt az 
egyetemi költségvetésen keresztül abba a képzés 
és létesítményfenntartás című normatív támoga
tásba, amelynek 90 százalékával a karok rendel
keznek. A karok által elnyert gazdasági önállóság 
bizonytalanná teszi, hogy a karok mekkora be
szerzési keretet szavaznak meg pl. folyóirat-be
szerzésre, s ha meg is szavazzák azt, hajlandóak-
e más - nagyobb beszerzési keretet igénylő -
karok külföldi folyóirat-rendelését anyagilag támo
gatni. Pl. a jogászok a többszörösen magasabb 
árú természettudományi, orvostudományi folyó
iratok megvételét milyen - saját - anyagi áldozat 
révén tartják vagy tartják-e egyáltalán jogosnak? 

A jelenlegi normatív támogatás mellett, amely 
sajnos teljes mértékben nélkülözi a könyvtári nor
matívát, a magas forrásigényű külföldi folyóiratok 
beszerzése nem oldható meg csak az egyetem, 
illetve karok költségvetéséből, más forrásokat kell 
biztosítani e célra. 

A megoldás közelítéséhez két lehetőség kínál
kozik: 
> Az egyetemi könyvtárak beszerzési keretének 

biztosítása az OM hathatós közreműködésével. 
> Elektronikus folyóiratcsomagok, CD-ROM-o*i 

található és online elérésű adatbázisok OM ál
tali rendelése az egyetemi könyvtárak közre
működésével. 
Az egyetemi könyvtárak állományépítési kere

tének kialakításában az OM intézkedése az alábbi 
területeken nyilvánulhat meg: 
1. Legfontosabb volna a képzéssel és kutatással 

összefüggő szakirodalmi gyarapítási normatíva, 
illetve ajánlás kidolgozása, és ezek biztosítása 
közvetlenül az egyetemi központi könyvtárak 
számára: 
a) a beszerzési keret közvetlenül az OM-ből 

érkezne könyvtári-gyarapítási keret megje
löléssel az egyetemi könyvtárak számára; 
vagy 

b) a központilag megállapított vagy ajánlott 
normatíva szerint az egyetemek állapítanák 
meg saját költségvetésükben a „top slice" 
elv alkalmazásával az állománygyarapítási 
keretet: 

c) olyan egyetemminösitési, -rangsorolási el
vek és ösztönzők kialakítása, amelyek a 
fenntartót érdekeltté teszik a szakirodalmi 
ellátás minőségének biztosításában. 

2. Valamennyi újonnan létrejövő egyetem része
sül sikeresnek ítélt pályázata alapján a világ
banki hitelből. Megfontolásra érdemesnek ja
vasoljuk, hogy az aláírandó keretszerződés 
tartalmazzon olyan kikötést, hogy az egyete
meknek 2000. december 31-ig el kell készíteni 
saját egyetemi könyvtáruk állománygyarapítási 
költségvetését, valamint a fejlesztés irányelveit. 
A fenti elvek megvalósulása garantálná, hogy 

az egyetemi könyvtárak egyáltalán rendelkezze
nek biztonságos gyüjteményfejlesztési feltételek
kel, kerettel. 

Javaslat az elektronikus 
információhordozók beszerzésére 

Az elektronikus folyóiratok olyan korszerű in
formációhordozók, amelyek használata a követke
ző években világszerte ugrásszerűen terjedni fog, 
továbbá gyors és korláttan hozzáférést biztosíta
nak az egyetemi könyvtárak növekvő számú olva
sójának, új és korábban elképzelhetetlenül rugal
mas keresési lehetőséget nyújtanak, s még továb
bi, sok előnyük van. Az elektronikus folyóiratok 
egyre nagyobb népszerűségét jelzi, hogy 1998-ban 
a német egyetemi könyvtárak 43%-a tervezte 
beszerzésük növelését, és a szaksajtóban szám
talan hír és cikk foglalkozik egyetemi könyvtárak 
által létrehozott konzorciumokkal, melyek elektro
nikus folyóiratok előfizetésére jöttek létre. A CD-
ROM adatbázisok népszerűsége még nagyobb, 
jelenleg ezek az információkeresés leggyakrabban 
használt eszközei. 

Az elektronikus adathordozók a hazai felsőok
tatásban is megjelentek már, azonban - vélemé
nyünk szerint - magas áruk és a hazai forráshiány 
miatt még nem foglalhatták el valós helyüket a 
szakirodalmi tájékozódásban és az oktatásban. A 
szükségesnek ítélt és beszerzésre javasolt szak
irodalmi források között a folyóirat-beszerzéshez 
szükséges összeg több mint 25 százalékát kellene 
a fenti adathordozókra fordítani. 

A finnországi példa nyomán a magyar állam 
áldozzon a hazai felsőoktatásra olyan formában is, 
hogy elektronikus úton elérhető folyóiratcsomagok, 
adatbázisok hozzáférését teszi lehetővé szakmai 
konzorciumokba tömörült egyetemi könyvtárak 
számára felsőoktatásra kiterjedő és szakterületi 
licenc megvásárlásával. Javaslatunkat az OM 
illetékesei, a könyvtárigazgatók egy ad hoc bizott
ságának támogatásával tételesen megvizsgálták, 
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és az alábbi - szóba jöhető - folyóiratcsomagokat 
és adatbázisokat ajánlották megfontolásra, ame
lyet empirikus információink alapján kiegészitünk: 
Springer-Link; Elsevier: Science Direct; Academic 
Press: Ideál; ABI Inform: Proquest Direct; EBSCO: 
Business Source Elité; European Business ASAP; 
OVID: Medline; SilverPlatter: BIOSIS, CAB, 
INSPEC, MLA; ABC Clio: Historical Abstracts; 
Sociofile. 

Megfontolandó: 
> Az ISI (Institute for Scientific Information) kiad

ványai: Science Citation Index; Social Sciences 
Citation Index; Árts et Humanities Citation In
dex milyen formában (Web of Science) és 
mely könyvtárakban volna elérhető a hazai fel
sőoktatás számára. Ugyanez vonatkozik a 
Curvent Contents szekcióira is. 

r Az ingyenesen elérhető Uncover tartalomjegy
zék-szolgáltatás (17 000 folyóirat) és a kap
csolódó dokumentumszolgáltatás: a folyóirat
cikk teljes szövegű másolata meg/ende/ésének 
támogatása. (Az elektronikus dokumentumkül-
dö szolgáltatáshoz szükséges letéti ülj OM ál
tali finanszírozása útján.) 
A fent említett elektronikus folyóiratcsomagok 

és adatbázisok közül való végleges választás és 
megrendelés széles körű előkészítő munkát igé
nyel. A javasolt elektronikus folyóiratcsomagok és 
CD-ROM adatbázisok kiválasztásakor figyelembe 
vett szempontok: 
> a képzési és kutatási prioritások, 
> az e-csomagok tartalma, 
> az előfizetett és az újonnan igényelt folyóiratok 

jellemzőit tartalmazó adatbázisból levonható 
következtetések. 
A javasolt elektronikus folyóiratcsomagok és 

CD-ROM adatbázisok tartalma a legtöbb egyete
men müveit tudományterületet felöleli, az egészen 
speciális profilú, pl. művészeti, testnevelési egye
tem érdeklődését azonban nem elégítheti ki. 

A javasolt program megvalósulása esetén az 
egyetemi könyvtárakon keresztül elérhető folyó
irat-állomány az elektronikus hozzáféréssel több
szöröződne. (Pl. a jelenleg 1 példányban 1 könyv
tárban hozzáférhető 1100 folyóiratot tartalmazó 
online adatbázis 10 egyetemi könyvtáron keresz
tüli elérést biztosítva 11 000 folyóiratpéldányt je
lent összesítve a felhasználók szempontjából.) 

Az elektronikus folyóirat megrendelési volume
nét és tartalmát befolyásolhatja: 
1. A rendelkezésre álló keret legalább 3 évi előfi

zetésre. Legalább 3 év szükséges ahhoz, hogy 
a felhasználók hozzászokjanak az új típusú 
adathordozóhoz, minden felhasználói helyen 
kiépüljön a megfelelő infrastruktúra, s az egye
temek helyi döntéshozói az elektronikus folyó
iratok versenyképességét elismerjék. 

2. A megrendelés tartalmára a felsőoktatási kép
zés és kutatás prioritása mellett jelentős befo
lyást gyakorolhat az országos tudománypoliti
kai elvek alakulása, vagyis hogy az egyetemen 
kívüli kutatások területén milyen tudományte
rületek lesznek elsődlegesek. Remélhetőleg az 
egyetemi könyvtárak és az önálló főiskolai in
tegrációk könyvtárai által alkotott szakmai kon
zorciumokba további pénzeszközök rendelke
zésre bocsátása esetén a kutatóintézetek is 
belépnek. 

3. Jelen helyzetben a felsőoktatás számára az ún. 
kiadói, vagy a tudományterületi elvek alapján 
összeállított e-folyóirat csomagok bírnak jelen
tőséggel. 
Ha a központi rendelést előkészítő irodának si

kerül: 
> az 1997-ben a holland és a német egyetemi 

könyvtárak által elfogadott konzorciumi elvek 
szerint megállapodást kötni, abban az esetben 
egyetlen példányos papírformátumú folyóirat 
rendelésével volna szervezhető a kiadói elekt
ronikusfolyóirat-előfizetési konzorcium; 

<- a tudományterületi elven szerkesztett online 
teljes szövegű adatbázisok előfizetése eseté
ben nem kötelező a papírformátumú folyóiratok 
megrendelése, így a konzorcium a tartalmi 
igény alapján szerveződhetne. 

Az elektronikusfolyóirat-csomagok 
konzorciumos előfizetése és 
a könyvtárközi kölcsönzés kapcsolata 

Az adatok elemzése azt mutatja, hogy a párhu
zamos rendelések kiszűrése esetén is mintegy 
7000-7500 külföldi folyóiratcím jár az országba. Ez 
a nagy érték szükségessé teszi, hogy az egyetemi 
könyvtárak saját körükben könyvtárközi konzorci
umot hozzanak létre. 

A hallgatói létszám növekedése, az új szakok 
és hallgatói önállóság fokozódása miatti igénynö
vekedés, a szolgáltatások gyorsaságának kívá
nalma, ezzel szemben a folyóirat-állomány drámai 
csökkenése a fonások megosztott birtoklására és 
a könyvtárközi kölcsönzésre vonatkozó új állás
pont kialakítására kell, hogy ösztönözze az egye
temi könyvtárakat. A könyvtárközi kölcsönzés a 
gyüjleményfejlesztés kiterjesztése. A felhasználót 
nem érdekli, hogy a szükséges dokumentum a 
könyvtár állományában található-e meg, vagy 
könyvtárközi kölcsönzés keretében jut el hozzá, 
ha ez elég gyorsan történik. Az egyetemi könyvtá
rak világszerte arra a következtetésre jutottak, 
hogy átfogó gyűjtemények létrehozása nem lehet
séges. 
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A konzorciumok keretében beszerzett doku
mentumokból a részt vevő könyvtáraknak szol
gáltatási kötelezettségük van saját intézményük
ben, az integrált egyetemen belül más felsőoktatá
si intézmények, valamint a hazai kutatóközösség 
számára. • 

Az egyetemi könyvtárak rugalmas, pénzkímélő 
módon alakíthatják ki szolgáltatásaikat a konzorci
umok keretében előfizetett dokumentumokból. 
Minden könyvtár maga dönti el, hová küldje kéré
seit. Az egyetemi könyvtárak megállapodhatnak, 
hogy milyen elszámolási rendszert alkalmaznak 
egymás között. 

Minden tranzakciónál leszámlázni a posta és a 
másolás költségeit, nem gazdaságos. Minden 
könyvtár számon tarthatná az egymásnak nyújtott 
másolások számát, és egy évben egyszer, egyez
tetés után a többet szolgáltató leszámlázná a 
többletszolgáltatás költségét. Erre a pénzkímélő 
könyvtárközi kölcsönzésre máshol is - pl. Norvé
giában - van példa, és ugyanezt a decentralizált, 
rugalmas modellt javasolták az MKM-Világbank 
TFKF program keretében készült szakértői jelen
tések is. 

A remélt elektronikusfolyóirat-csomagokból ki
elégítendő könyvtárközi kérések mennyisége ne
hezen becsülhető, mivel feltehetően az azonos 
vagy hasonló oktatási profilú intézmények könyv
tárai valamennyien tagjai lesznek a tudományte
rületüket lefedő folyóiratokat előfizető konzorci
umnak. Azonban igény merülhet fel a nem integ
rálódó főiskolák és a kutatóintézetek részéről. 

A könyvtárközi kölcsönzés szükséges feltétele 
az infrastrukturális fejlesztés: nagy teljesítményű 
lézernyomtatók, szkennerek, elektronikusdoku-
mentum-továbbitó rendszerek. 

Természetesen a fentiek nemcsak a konzorci
umok keretében beszerzett dokumentumokból 
történő, hanem általában a felsőoktatási könyvtá
rak közötti, minden könyvtárközi kölcsönzésre 
vonatkoznak. 

Összefoglalás 

A könyvtárak fenntartásának és finanszírozá
sának jelenleg nincsenek világos elvi alapjai sem 
a felsőoktatási rendszer egészében, sem az egyes 
felsőoktatási intézményeken belül. A fenntartó 
intézmények alulfinanszírozottsága, a több helyütt 
felhalmozódott adósság következtében úgy tűnik, 
nemcsak a megkezdett automatízáció folytatására, 
hanem a folyóirat-törzsállomány, a már megindí
tott CD-ROM és online (internet) adatbázisok elő
fizetésére, valamint a szükséges tankönyvek és 
szakkönyvek megvásárlására sincs elégséges 

forrás már jelenleg sem, a 2000. év pedig újabb 
megpróbáltatásokat jelez. 

Az elkövetkezendő költségvetési évvel az ún. 
könyvtári szerkezeti többlettámogatás célzott jel
lege megszűnik, beolvad az egyetemi költségve
tésen keresztül abba a képzés és létesítmény-
fenntartás című normatív támogatásba, amelynek 
90 százalékával a karok rendelkeznek. A karok 
által elnyert gazdasági önállóság bizonytalanná 
teszi, hogy a karok mekkora beszerzési keretet 
szavaznak meg pl. folyóirat-beszerzésre. Félő, 
hogy az egyetemek finanszírozási nehézségei 
miatt a központi könyvtári gyűjtemények fejleszté
se és a szolgáltatások működtetése veszélybe 
kerül, illetve erőteljes maradékelv érvényesül. 

Ezért javasoljuk, hogy az egyetemi könyvtárak 
egységes elveken alapuló állami költségvetési 
támogatásban részesüljenek, amelynek első fázi
sában az állomány szinten tartását és fejlesztését 
kellene biztosítani. 

I. Normatív állománygyarapítási előirányzat 
(hallgatói, kutatói) 

> amely a könyvtári dokumentumellátást és a 
könyvtári, információs szolgáltatásokat támo
gatja. Ide értendő az állománygyarapítás (ha
gyományos és nem hagyományos információ
hordozók), a copyrightköltségek. 

II. Fejlesztés finanszírozása, 
programfinanszírozás 
Külön felsőoktatási könyvtárfejlesztési alap 

szükséges, melyből: 
1. Országos, nemzeti projektek beindítása, meg

valósítása, mint pl. az elektronikus folyóiratok, 
adatbázisok országos előfizetése (EISz). 

2. Az egyetemi könyvtárak pályázat útján nyer
hetnék el azt a szükséges összeget, ami bizto
sítaná a képzési struktúra változásainak köve
tését (új szakok, szakirányok és kutatási témák 
ellátását), a könyvtári rendszerben betöltött 
nyilvános feladatkör ellátását, új szolgáltatások 
beindítását, a szakirodalmi és információ
ellátás fejlesztését. 

Irodalom 

DÖMÖTÖR Lajosné-SZENTIRMAI László: Állomány-
értékelés az egyetemi oktatást szolgáló könyvtárak
ban. = Tudományos és Műszaki Tájékoztatás, 43. 
kot 11-12. sz. 1996. p. 419-427. 

DÖMÖTÖR Lajosné: Állománybecslés magyar felső
oktatási könyvtárakban Conspectus típusú állo-
mánybecsiés végrehajtásának lehetősége. = 
Könyvtári Figyelő, 5 (41.) köt. 3. sz. 1995. p. 433¬
441. 
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DÖMÖTÖR Lajosné: Állományfejlesztés a magyar 
felsőoktatási könyvtárakban világbanki támogatás
sal. Előkészületek. = Tudományos és Műszaki Tájé
koztatás, 41. köt 7-8. sz. 1994 p. 271-275. 

HUSZÁR Emöné: A könyvtárak helye, szerepe és fi
nanszírozása a felsőoktatási intézmények szerkezeti 
átalakítása után. = Könyvtári Levelező/lap, 12. köt. 
5. sz 2000 p 6-8. 

HUSZÁR Ernöné: A könyvtár és a könyvtáros mint a 
szakkönyvpiac szereplője. = Könyvtári Levelezö/lap, 
11 köt 12 sz. 1999 p 20-23. 

HUSZÁR Ernöné: A könyvtári törvény és az együttmű
ködés, a könyvtári szolgáltatások finanszírozása. = 
Könyvtári Levelezö/lap, 11. köt. 10. sz. 1999. p. 
6-10. 

HUSZÁR Ernöné: Az egyetemi könyvtárak funkcióinak 
változása és a felsőoktatás-kutatás szakirodalmi 
ellátottsága. = Könyv, Könyvtár, Könyvtáros, 1998. 
május, p. 3-6. 

HUSZÁR Ernöné: A könyvtártámogatás elvei és gya
korlata. = Könyvtári Levelezö/lap, 10 köt 11. sz. 
1998 p 32-33. 

HUSZÁR Ernöné: A könyvtári törvény és a könyvtárak 
finanszírozása. = Tudományos és Műszaki Tájé
koztatás, 44 köt. 9. sz. 1997. p. 328-335. Bibliogr.: 
p. 334. 

Az Oxford English Dictionary 
bővített online kiadása 

A teljes Oxford English Dictionary (OED) Online 
mind a 20 kötete online elérhető az előfizetőknek. 
Jár nekik a háromkötetes kiegészítő sorozat, és a 
jövőben várható újabb kiegészítések is. A bővített 
kiadást 1994-ben kezdték el szerkeszteni, ez a 
módosítás 55 M USD-ba került. Negyedévenként 
fogják kibocsátani az új bővítéseket, amely a kö
vetkezőket tartalmazza: 
> 20 online kereshető kötet; . 
> 1000 új és módosított szócikk negyedévenként; 
> változtatható megjelenítési formátum, pl. ki-be 

kapcsolható kiejtésmagyarázat, etimológia, he
lyesírás-változatok és idézetek; 

> a módosított szócikkek és a második kiadás 
összehasonlítása. 
Az OED Online előfizetési díja évente 550 USD 

egyedi használóknak, illetve 795 USD 4 hálózati 
használati engedélyért. Az Oxford English 
Dictionary CD-ROM-változata 395 USD-ba kerül. 

További információ: www.oed.com 

/Information Retrieval and Library Automation, 35. 
köt. 11. sz. 2000. p. 6-7./ 

(R. P.) 

HUSZÁR Emöné; A könyvtár és informatika szerepe a 
módszertani megújulásban. = Módszertani megúju
lás a felsőoktatásban. Szerk. Farkas Krisztina. Bp.: 
Tempus Mo Iroda, 1996. p. 37-46. 

HUSZÁR Ernöné: Gondolatok a könyvtári ellátás finan
szírozásának és törvényi szabályozásának alapkér
déseiről, az egyetemi könyvtárak funkcióinak válto
zásáról. = Társadalom és Gazdaság Közép- és Ke
let Európában, 18. köt. 4. sz. 1996. p. 7-37. 
Bibliogr.: p. 35-37. 

HUSZÁR Ernöné: Milyen szolgáltatásokkal segítheti a 
korszerű könyvtári hálózat az egyetemek megújho
dásét? = Könyv, Könyvtár, Könyvtáros, 1995 
augusztus, p 36-38. 

Jövő a tükörben. Felsőoktatási könyvtárfejlesztési prog
ram. Válogatott tanulmányok. Á Világbanki hitelké
relmet megalapozó szakértői munkák a japán kor-
mánysegélyböl, az MKM irányításával készültek. 
Szerkesztőbizottság: Darányi Sándor, Dömötör 
Lajosné, Huszár Ernöné, Mader Béla, Virágos Már
ta. Bp. 1996. 437 p. Gépirat. 

SZENTIRMAI László: A magyar felsőoktatási könyvtá
rak állományépítési politikájáról. Elemzés, követ
keztetés, megjegyzések. - Könyv, Könyvtár, 
Könyvtáros, 1993. november, p. 12-19. 

Beérkezett: 2000. VI 14-én. 

Az Infotrieve és az Advanced 
Information Consuitants Inc. 
egyesülése 

Az Infotrieve, a világ legnagyobb dokumentum
küldő vállalata bejelentette egyesülését az 
Advanced Information Consuitants (AIC) céggel, 
amely teljes körű dokumentumszolgálíatást végez. 
Az új szervezet lehetőséget ad arra, hogy az AIC 
információs szakemberei az Infotrieve fejlett tech
nikáját használják. 

Az Infotrieve 1987 óta működik, a világ egyik 
legnagyobb dokumentumszolgáltató vállalata. 
Könyvtári, levéltári hálózatán és kiadói egyesülé
sén keresztül teljes körű szolgáltatást nyújt, többek 
között ingyenes keresést a webes bibliográfiai 
adatbázisokban, a keresett dokumentum azonosí
tását, a fizetést megkönnyítő eszközöket stb. Az 
AIC 1982-ben alakult, elsősorban a vállalatok és 
egyéb szervezet számára végzett kutatásokat és 
információszolgáltatást. Bővebb tájékoztatás a 
www.infotheve.com és a www.advinfoc.com cimen 
található. 

/Infotrieve-sajtóközlemény, 2000. április 13. 2 p./ 

(V. P. É.) 
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